

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La obra de un "obscurantista,"

El excursionista que vaya a Granada y no sienta sobre sí mismo el peso de la glacial indiferencia por las cosas de educación, no olvide una visita a las Escuelas del Ave María: evocación para mí dulce y tierna, generoso alarde de bien orientada caridad.

La escuela matriz, primera de las cinco que tiene Granada, está emplazada junto al Camino del Sacro Monte, frente a la histórica y sin par Alhambra, el Darro por medio en una colina que domina el barrio morisco del Albaicín; sitio hermosísimo como sueña, tal vez, el mejor poeta y que colmaría los deseos del más exigente pedagogo.

Comprende dicha escuela o grupo escolar siete bellísimos Cármenes de los característicos de la capital granadina, colindantes, envueltos de aire y de sol, con sus campos y jardines, sus aguas y sus árboles, siendo tan pródiga allí la naturaleza que los moros dieron en llamar a aquel sitio el *Valle del paraíso*.

La atmósfera física saturada y envuelta por otra de cultura intelectual, se hace visible por los mapas y gráficos de todos géneros esparcidos en las placetas, paredes y paseos. Hasta las piedras y ladrillos, el agua y los jardines colocados en debida forma hablan e instruyen.

No falta el ambiente religioso representado por sencillos monumentos de la Virgen, San José etc., colocados en adecuado sitio y presidiendo las clases al aire libre. En el carmen central está la capilla, corazón y alma de la colonia, donde los niños oyen Misa diariamente, rezan, cantan, etc. Además, la asignatura *central* es el Catecismo y a él están ordenadas pedagógicamente todas las enseñanzas.

Siempre que el tiempo lo permite, al

aire libre, los niños leen y escriben en la arena o en pizarras colocadas ad hoc en las pilastras o en las paredes y en ellas también calculan, trazan figuras geométricas o dibujan. Al aire libre estudian la Geografía sobre unos mapas en relieve colocados en una alberca, sumergidas en agua las partes correspondientes.

Por medio de unos interesantísimos gráficos y juegos psicofísicos aprenden con gusto y facilidad la Historia y la Gramática. La Agricultura, en unos huertecitos individuales cultivados por los mayorcitos. En fin, en pleno campo, declaman, solfean, se ejercitan en la Gimnasia...

Inútil es el decir que, moviéndose y viviendo en un ambiente de salud, alegría y bienestar, acuden, aquellos gitanillos o *agitanados*, a escuela, puntualísimamente, henchidos de gozo.

¡Qué contrastes, Dios mío. En Granada se compran palacios, jardines y huertas para darlos por escuela a los niños pobres; mientras que en Palma se ven muchos hijos del pueblo vagar por las calles por no tener escuela a donde ir y otros languidecen en sombría y triste clase!...

El por tantos títulos ilustre P. Manjón ha encontrado personas que gallarda y espléndidamente se han asociado a la redención de los niños desamparados formando, para lograrlo, *sociedades en comandita* cuyo socio es Jesús, representado por los niños protegidos, y, naturalmente, no pueden ir a la *quiebra*.

¿Llegarán a persuadirse, algún día, nuestros católicos pudientes, de que los niños pobres son la *aristocracia del Evangelio*?

Mentor.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

JUAN EL RELOJERO

Vida y martirio edificantes

Del celosísimo P. Juan Riera, misionero mallorquín que reside en Chala, cerca de Pekín, hemos recibido la siguiente relación, muy edificante por cierto, sobre el martirio de un relojero chino.

«En una de las calles de Pekín vivía hace pocos años un hábil relojero, hombre honrado, cristiano perfecto; se llamaba Juan. Ya murió. Fué en el año 1900, en la tremenda persecución de los Boxeres; aquí, cerca de nuestro seminario, fuera de la puerta del poniente de la ciudad de Pekín, coronó Juan su santa vida con la palma del martirio. Su alma voló triunfante al cielo. Dedicamos nosotros a la memoria de este ilustre chino las presentes líneas, para gloria de Dios y edificación de todos.

Juan Shu, que éste era su apellido, en 1900, cuando fué martirizado, contaba 30 años de edad; vivía en compañía de su anciana madre, de su esposa, de sus 4 hijos (un niño y 3 niñas) y de algunos aprendices en su arte de relojero.

Era Juan, ante todo, un cristiano de la más acendrada piedad. José Ly, aprendiz que vivió 10 años en su compañía, nos asegura que maestro Juan no omitía jamás ninguna de sus prácticas de devoción. Todas las mañanas nuestro relojero llamaba sus aprendices con el «Benedicamus Domino» y todos respondían: «Deo gratias». No había día que no oyera una o varias misas y sus comuniones eran frecuentes. Todas las noches, en el taller, a las oraciones del cristiano, que son ya bastante largas en chino, se añadía constantemente el santo rosario y con frecuencia el oficio parvo de la Santísima Virgen, que todos los aprendices habían llegado a saber de memoria y a rezar siguiendo ocupados en su trabajo. A estos rezos seguía todas las noches la lectura de la vida de los santos. Durante los meses de Marzo, Mayo, Junio y Noviembre en aquel cristiano taller se hacían todos los días los ejercicios del mes de San José, del mes de María, del mes del Sagrado Corazón, del mes de las Animas. Maestro Juan hubiera deseado hacer todos los años juntamente con todos sus aprendices los ejercicios espirituales, pero no siendo esto posible por el mucho trabajo que había continuamente en el taller, por esto todos los años sacaba suertes y aquellos a quienes designaba la suerte eran los que iban a hacer los ejercicios. Todos los

años, al acercarse la conmemoración de los fieles difuntos, hacía celebrar algunas misas por las almas del Purgatorio; por las fiestas de Navidades daba 50 céntimos a cada uno de sus aprendices para que fueran a ofrecer este presente al Divino Infante de Belén. Los vestidos nuevos la primera vez que se los ponía lo hacía para ir a la iglesia. No es de extrañar que nuestro relojero fuera muy exacto en observar los domingos y fiestas; no solamente oía la santa misa, sino que también asistía a todas las funciones que se hacían en la iglesia, y en su taller no permitía el más mínimo trabajo; y si por ventura ocurría un trabajo urgente, entonces él se levantaba el lunes a media noche y así sus parroquianos podían venir de mañana a buscar su reloj.

Justo es que digamos dos palabras de su mortificación. A la cuaresma y demás ayunos y abstinencias prescritos por la Iglesia, como cofrade que era del Carmen, añadía la abstinencia los miércoles y sábados para obtener de la Santísima Virgen el privilegio sabatino. Aunque era fumador, para mortificarse, llegado el miércoles de ceniza colgaba su pipa en un clavo y hasta Pascua no volvía a fumar, y lo mismo en toda la cuaresma se abstenía por completo de beber vino. Al par que había ido mejorando su fortuna, había ido mejorando también la comida que daba a sus aprendices, y, dándoles a ellos pan blanco, él había continuado a comer el pan moreno que comía en los años de pobreza en su infancia.

¿Qué decir ahora de la honestidad de costumbres de cristiano tan ejemplar? Con frecuencia se ven en China relojes con figuras poco decentes, pero si acaso llevaban al maestro Juan alguno de esos relojes a arreglar, respondía diciendo: «Dispénsame, caballero, no puedo servirle, porque en nuestra relojería no hemos aprendido a hacer estos remiendos». Era Juan íntimo amigo de un gentil llamado Kuang, a quien visitaba con frecuencia; pero habiendo muerto su amigo y no quedando en aquella casa sino la joven viuda, para evitar la más mínima apariencia de mal y de escándalo, jamás

volvió Juan a aquella casa. Se excusaba diciendo que tenía mucho trabajo y poco tiempo, cada vez que venían a buscarle para arreglar relojes en casas sospechosas; y no tenía dar una vuelta para evitar el pasar por delante de semejantes casas.

Si Juan Shu era tan perfecto como cristiano, no lo era menos como menestral justo y honrado. Le traía alguien a su taller un reloj de bolsillo pidiendo cambiar el muelle creído roto? nuestro buen relojero examinaba el reloj, y si el muelle no estaba roto, sino solamente desenganchado, lo decía claramente, y nunca abusó de la ignorancia de nadie. ¡Oh qué ejemplo para tantos relojeros y otros menestrales que no pierden la ocasión de cobrar piezas que no han puesto y remiendos que no han hecho!

Ya hemos visto como la familia Shu supo imitar las virtudes de los santos cuyas vidas se leían todas las noches en aquel cristiano taller; veamos ahora como supieron imitar la constancia de los mártires.

En el año 1900 estalló en China la persecución llamada de los Boxeres, la más tremenda que se vió jamás en este país. Tiempo hacía que nuestro relojero deseaba ser mártir; así es que, al recibir la noticia que la persecución había estallado, su corazón rebosó de alegría. Cierta día, su aprendiz José Ly, de que hemos hecho mención al principio, al oír hablar de las matanzas que empezaban a hacer los Boxeres, dijo a su maestro que él quería comprar un fusil y que si los Boxeres venían a buscarle sabría él vender cara su vida. A lo cual respondió maestro Juan: «Mira, José, no hagas esto; ¿de que te servirá matar algunos Boxeres, si al fin tú no te escaparás? Escúchame; si ellos vienen preséntales la cabeza y así ganarás la palma del martirio. Yo te aseguro que estoy dispuesto a presentarte el cuello; y si no, mira continuó riendo, mírame el cuello como ya tengo en él un corte». Desde aquel entonces en aquel taller no se hablaba de otra cosa que del martirio, exhortándose unos a otros a morir valerosamente por Jesucristo. Todos los días se hacía el ejercicio del martirio, que consistía en un simulacro de interrogatorio; pero si el que hacía de mártir se equivocaba en su respuesta, no le faltaba la más enérgica corrección de maestro Juan. Semejantes lecciones dieron a su tiempo el debido fruto.

Juan Shu, al ver que la persecución arreciaba, se refugió con toda su familia en casa de un gentil amigo suyo. Pero no creyéndose allí bastante seguro, y no queriendo tampoco comprometer a aquel caritativo gentil, determinó partir de allí; habiendo antes conducido a su madre, a su esposa y a sus niñas a una casa inhabitada de dicho gentil, para que allí se estuvieran tranquilas con las puertas cerradas, hasta que él viniera a buscarlas, después que habría encontrado un sitio más seguro. Entre tanto el se dirigió a casa de un primo suyo llamado Elzean. Veámos antes el martirio de las unas y después veremos el martirio de las otras.

Las pobres mujeres, viéndose solas y sin apoyo, no tardaron a tener miedo. Salieron, pues, de aquella casa y se dirigieron a casa de Elzean; a medio camino vieron de lejos una banda de Boxeres que venía hacia ellas; al verlos, vuelven atrás a encerrarse de nuevo en aquella casa, la cual fué casi al mismo momento invadida por los Boxeres. Se presenta a ellos Ana, madre de nuestro relojero. ¿Eres tú cristiana le preguntan. Sí, lo soy, responde ella. Al oír estas palabras empezaron ellos a atarle las manos a la espalda; lo cual viendo María, se nuera, les dice:

Para qué tratáis de esa manera una mujer tan anciana? dejad, no tenéis necesidad de atarnos, no hurtamos; os seguiremos donde queráis». Las condujeron, pues, a un templo gentil y allí, durante todo un día, con ruegos y amenazas quisieron hacerles ofrecer incienso a los ídolos. Viendo que todos sus esfuerzos eran inútiles, las condujeron al lugar del suplicio. A Ana le cortaron la cabeza, a María le abrieron el vientre, y sus cuerpos fueron echados en un pozo con los cuerpos de otros cristianos mártires. Las niñas presenciaron el martirio de su abuela y de su madre; pero a ellas, por demasiado pequeñas, no quisieron matarlas, sino que las dieron a familias paganas. Al cesar la persecución se pudieron encontrar las dos mayores; la una es monja; la otra, casada; no se ha encontrado rastro de la pequeña.

Volvamos a casa de Elzean, en donde se encontraba nuestro relojero con otros cristianos. Allí vivieron escondidos más de un mes, con las puertas cerradas. Los Boxeres supieron al fin aquel escondite; invaden la casa, los atan y los conducen ante un jefe Boxer. No sabemos cuál fué el interrogatorio por que allí les hicieron pasar. Al salir de allí traían los vestidos despedazados y la cara muy hinchada, y fuertemente atados los condujeron al palacio del príncipe Toan. Solamente sabemos que allí confesaron de nuevo valerosamente la fe; nada más se sabe de lo que allí se pasó. Al amanecer del día siguiente los condujeron fuera de la puerta de la ciudad y allí les cortaron la cabeza.

Esperando hacer apostatar a Esteban, el hijo de maestro Juan, no le mataron al instante. Pero el valeroso muchacho declaró altamente que él era cristiano como su familia y que consentiría a morir mil veces antes que apostatar. Al ver los gentiles que no podrían vencer la heroica constancia del niño le mataron también. A. M. D. G.»

COMENTARIOS

Un centenario

Se ha celebrado recientemente en Hungría, con grandes fiestas, el primer centenario del poeta magiar Alejandro Petoefi. Fué Petoefi el poeta nacional de su país. Poeta y guerrero, como Garcilaso, a su patria dió su sangre, además de sus canciones, al morir por la independencia de su tierra en 1849, en la batalla de Segesvar.

El hecho a notar en este centenario, entre tantos como se celebran tan a menudo en este mundo ya viejo, es el de un pueblo que al solemnizar de esta manera el de su poeta nacional demuestra la alta comprensión que tiene del valor nacional de su poesía. Elevar el nombre de Petoefi al plano de sus grandes valores políticos como Luis Koguth, p. e., es un hecho de significativa trascendencia. Comentándolo, hacía notar un periódico catalán la tristeza de ver como en España, paralelo a un exagerado y crónico fetichismo político, nos es crónico cierto velado no sé si decir «desprecio» del valor

De Petra

Ayer a las 4 de la madrugada, falleció santamente en el Convento de Religiosas Franciscanas de esta villa, confortada con los auxilios de la Religión, la Hermana Margarita Pou y Coll, natural de Lloseta, a la edad de 84 años, de éstos 40 en esta Residencia, después de haber residido en distintas temporadas en los Conventos de Muro, Selva y Palma.

La malograda difunta fué durante su vida un modelo excepcional de virtudes cristianas. Hasta pocos meses antes de su muerte, practicó severamente las penitencias y mortificaciones de los rigurosos anacoretas. Abstinencia absoluta de todos los manjares, menos de pan, agua y cocido, aun en las principales solemnidades del año; su lecho fué siempre una destaralada estera, cuajada de penetrantes agujas; cidió constantemente ásperos cilicios y mortificó su cuerpo por otros ingeniosos medios que le sugería su piedad y perfección cristianas.

Cuando tuvo lugar en Muro el desplome de un terraplén, mientras se edificaba aquel Convento, dos Religiosas quedaron sepultadas bajo aquellas ruinas; una de ellas falleció víctima de la catástrofe, salvándose por milagro la otra, y ésta fué la Hermana Margarita, objeto de estas líneas.

Querida de todo este vecindario, su muerte ha sido sentidísima por todos, como lo ha demostrado la numerosa asistencia a la conducción del cadáver a su última morada y a los funerales celebrados hoy en esta parroquia.

Reciban su familia y nuestras Religiosas Terciarias el más sentido condoleo por la muerte de la Hermana citada, y haya acogido Dios su bendita alma en el seno de los bienaventurados.

Petra 12 -2-925.

El periodismo científico nacional

La revista «Ibérica», y sus diez años de publicación

Conocen ya nuestros lectores esta sólida publicación científica que con su constante e insistente esfuerzo y su entusiasmo patriótico contribuye admirablemente a la obra del engrandecimiento y del prestigio de España. Con frecuencia hemos leído en las más serias publicaciones extranjeras, merecidas alabanzas de la revista «Ibérica», órgano del progreso de la raza hispano-americana, y hoy nos mueve también a nosotros a ocuparnos de ella un espléndido número extraordinario que llega a nuestra redacción y que constituye un motivo de noble orgullo para cuantos amamos el prestigio científico de nuestro país. Con él entra «Ibérica» en su año X de publicación, y cuantos conocen lo penoso e ingrato de la labor periodística técnica podrán hacerse cargo del tenaz esfuerzo realizado por nuestro estimado colega y del mérito de sus trabajos en los cuales han colaborado las firmas más eminentes de nuestra Patria, y muchos hombres de ciencia extranjeros.

En el número extraordinario publica una minuciosa información de la locomotora «Mastodonte», admirablemente reproducida en una preciosa tricromía. Es la máquina más potente de nuestros ferrocarriles y de construcción nacional.

El profesor P. J. de Barnola escribe en el mismo número sobre los curiosos fenómenos de correlación en el reino vegetal, puestos de manifiesto en un hermosísimo suplemento en colores. El ingeniero don J. M.^a Torroja, de la Academia de Ciencias, da cuenta del notabilísimo procedimiento alemán «Wenschow» para la estampación de relieves geográficos, científicos y artísticos, última conquista de las artes gráficas.

Los maravillosos fenómenos del mendelismo son objeto de un notable estudio del P. J. M.^a Ibero, del Laboratorio de Oña; profusas ilustraciones muestran los fenómenos complicadísimos de los cruzamientos. Artá, con sus misteriosas y fantásticas cuevas, lle-

social y nacional de los próceres del espíritu. En la misma Cataluña va preponderando demasiado la importancia concedida a sus mayores políticos, en la parte que han tenido y han influido en el renacimiento nacional, sobre la parte que corresponde a sus poetas y a sus artistas. Y no hablemos de España en general. Si pasa uno revista a nuestros grandes hombres, pondrá seguramente primero a nuestros grandes cabezas políticas, hasta extenderá tal vez el honor a tantos otros de segunda fila, y no se acordará en cambio del nombre de un sabio, de un artista o de un poeta. ¿Cuáles son para el vulgo los grandes españoles modernos? Pues Canalejas, Maura, Dato, Cambó, para algunos hasta García Prieto o Lerroux, pues para todo hay gustos, o don Melquiades, o Mella, o etc. etc. ¿Y quién se acuerda del pobrecito Menéndez y Pelayo? Y si se acuerda alguien, siempre después de la política, es decir, después de los políticos, que no es precisamente lo mismo, ni mucho menos.

Y.

na la portada y varias páginas del número, artísticamente ilustradas; y el ingeniero geógrafo señor don R. Gil da cuenta de las investigaciones que el Instituto Geográfico va a emprender en la costa de Galicia para estudiar las desviaciones magnéticas que tantos sinistros han ocasionado en aquellos parajes bautizados con el nombre de costas de la muerte.

Acompañan al número un suplemento técnico-industrial de gran interés, y primorosas páginas de publicidad en varios colores, formando un conjunto tipográfico excelente.

Damos la enhorabuena a «Ibérica» y sinceramente recomendamos a nuestros lectores la lectura de esta sólida y hermosa revista técnica nacional, que con tanto empuje entra en la primera década de su existencia.

F. de B.

Sumario.—La locomotora «Mastodonte» (con suplemento en colores). La energía eléctrica en España. México. Excursión por la costa occidental.—Gastón Bonnier.—La emisión de luz en la luciérnaga.—Fotconductibilidad.—Helicóptero tripulado por dos hombres.—El vidrio «Pyrex».—A través del Asia.—Comunicación radiotelegráfica entre América y Europa.—La luz de la luna y la germinación de las semillas.—Reconocimiento médico de los conductores de automóviles.—Máquina para hundir estacas.—La fotoforesis.—Coloración de los metales por electrólisis.—La explosión de Oldebroek.—Fenómenos de correlación en el reino vegetal, J. M.^a de Barnola, S. J. (con un suplemento en colores). Excursión a las cuevas de Artá, A. F. Linari, S. J.—Relieves geográficos, científicos y artísticos, «Wenschow», J. M.^a Torroja.—J. G. Mendel, II. Sus leyes, J. M.^a Ibero, S. J.—Las costas de la muerte, R. Gil.—Bibliografía.—Suplemento técnico-industrial de publicidad, F. de B.

Conciertos Pura Lago

Todos los buenos aficionados a la música aplauden la realización de tres conciertos de dicha eminencia pianista que se celebrarán en el Círculo Mallorquín, en colaboración con la Filarmónica. Sus extraordinarias condiciones artísticas, que ya se adivinaban cuando concurría al salón Beethoven, han tenido plena y absoluta confirmación.

Difícil sería enumerar sus éxitos. Para ello no hay más que reparar los periódicos y comprobaríamos el entusiasmo, que los públicos sienten por tan genial artista.

En Mayo y Noviembre último se proyectó contratarla, y su larga «tournee» por Italia, Bélgica, Suiza, Noruega y Alemania imposibilitó su realización. Para dar idea de sus triunfos en Alemania, donde la crítica no suele ser muy pródiga en reclamos y en alabanzas, en periódicos tan importantes como «Lokal Anzeiger» y «Berliner Tageblatt», se dice de Pura Lago que es un «grave temperamento artístico, con una técnica fácil y comprensiva para la música moderna. Tratando de sus conciertos en Leipzig, en el periódico «Leipziger Zeitung», se decía que no se había oído un sonido tan bonito ni tanto matiz en la dicción.

Su repertorio es extensísimo y sus programas puede decirse que son una selección para todas las esferas y aficiones artísticas-musicales. Los autores que forman dichos programas son Mozart, Chopin, Schumann, Bach, Scarlatti, Liszt y Brahms, al lado de los modernos Ravel, Debussy, Chambrier, C. Franck, Albéniz Manen y Falla.

Cuando sepamos los programas los publicaremos.

El primer concierto se celebrará el próximo jueves y el segundo el domingo, ambos a las 7 de la tarde.

El tercero se anunciará oportunamente.

X.

La sesión municipal de ayer

El paso de los tranvías por la calle del Sindicato.—Las colonias escolares.—La construcción de casas baratas.—Otra vez el asunto de la biblioteca del Sr. Villalonga: Gran escándalo; el Alcalde levanta la sesión.—Una nota de la Alcaldía: El régimen de la nueva biblioteca

Los que asisten

A las seis empieza la sesión, bajo la presidencia del Alcalde, Sr. Forteza. Asisten a la sesión los concejales Sres. Ramis y Mut, Planas y Roselló, Aguiló, Font y Monteros, Obrador, Riutort y Martínez, Carbonell, Muntaner, Buades, Llabrés, Ramis de Ayreflor, Barceló y Roselló, Barceló y Mir, Solá, Simó, Roca, Quintana, Villalonga, Ferrerjans, Juliá, Jaime, Mas, Barrera, Calafell, Coll, Comas y Oliver.

La parte del salón destinada al público está totalmente ocupada: el público, del rojo más subido.

Acta.—Cuentas

Se lee el acta de la sesión anterior. El señor Ferrerjans anuncia al Alcalde dos preguntas relacionadas con la biblioteca del señor Villalonga, contestándole el Alcalde que es éste un asunto ya liquidado; se conviene en que el edil socialista formule sus preguntas después de la orden del día. Queda aprobada el acta. El Sr. Coll hace constar en acta su voto en favor de la propuesta, que no prevaleció en la sesión anterior, de felicitar al Gobierno por el rescate de los prisioneros.

Se aprueban buen número de cuentas por servicios municipales; una cuenta por construcción de bastidores y marcos para planos—queda sobre la mesa, a propuesta del señor Quintana.

El paso del tranvía por la calle del Sindicato

Se leen de nuevo las instancias de los vecinos de la calle del Sindicato, una en favor y la otra en contra del paso de los tranvías eléctricos por la calle del Sindicato.

El señor Juliá apoya la instancia en que se opone al paso de los tranvías por dicha vía, como igualmente estima, coincidiendo, según indica, con el Arquitecto municipal, que no se debe permitir el tendido de doble vía en las calles del Conquistador y de Palacio. El señor Quintana opina que la que debe ser atendida es la instancia que pide el paso de los tranvías, y cree que éstos deben pasar por la calle del Sindicato, porque no hay ningún inconveniente que se oponga a ello; alaba a la Compañía por lo mucho que extiende la red, y dice que el establecimiento de la doble circunvalación favorecerá grandemente a los vecinos de los suburbios, que dispondrán del servicio de «combinación» de que gozan los pasajeros de Santa Catalina y Hostalets.

Rectifican los señores Juliá y Quintana, que insisten en sus anteriores manifestaciones, e interviene el señor Solá, éste en favor del paso de los tranvías por la calle del Sindicato. Se habla de votar el asunto, mas los ediles ignoran el estado legal de éste. Un poco de confusión, hasta que el señor Oliver lo aclara, diciendo, de pasada, al señor Juliá, que éste está un poco enterado del asunto, si bien sin haberlo digerido.

Recae, al fin, votación: por 22 votos contra 4—éstos son de los dos republicanos, el reformista y el socialista—, se acuerda autorizar el paso de los tranvías por la calle del Sindicato.

Sobre colonias escolares

El Sr. Quintana pronuncia su anunciado discurso sobre colonias escolares. Ante todo, desmenuza, refutando, un artículo del maestro nacional Sr. Comas hablando, apropiado de la proyectada compra del edificio de «Ca'n Pastilla», de las colonias y semi colonias organizadas en el año anterior por el Ayuntamiento. El edil liberal regionalista da gran extensión a su discurso, repleto de datos, que demuestra lo documentado que está el orador en esta materia; mas esa extensión hace que varios concejales llamen sobre ello la atención de la Alcaldía. El Sr. Quintana formula una propuesta concreta, después de declararse partidario de las colonias completas; que se pida en usufructo el bosque de Bellver, para instalar en ella una Escuela de bosque, a más de gestionar la instalación de colonias en el castillo de Bellver y en el edificio de la Cuarentena.

El Sr. Oliver, después de pretender demostrar que existía pugna entre el señor Quintana y el Sr. Juliá, se ocupa, con extensión, en la organización de las últimas colonias escolares, que historia para demostrar que los *leaders* de las colonias y de las semi-colonias eran los señores Quintana y Alorda, respectivamente. Luego alude al «gran debate» que el señor Juliá anunció promovería sobre el asunto de las colonias.

El señor Juliá dice que las colonias efectuadas distan mucho de ser lo que se propuso el que las inició.

El señor Font y Monteros: ¿Sabe S. S., quién fue el que las inició aquí?

El señor Juliá: El señor Fasset.

El señor Font y Monteros: No, señor. ¡Yo! (Risas).

El señor Juliá manifiesta que él no se propuso nunca originar un «gran debate». Recuerda que él pidió la palabra para hablar, preguntándole entonces el señor Fons qué asunto debía tratar, a lo que respondió el orador: «He de explicar un debate sobre colonias escolares».

El señor Oliver: S. S. dijo un amplio debate.

El señor Juliá: Es igual: yo digo lo que me da la gana.—Este concejal republicano dice luego que el señor Quintana debió presentar un plan de organización de las colonias.

Varios concejales: «¡Si está hecho!»

El señor Juliá: No lo sabía.

El señor Obrador habla en defensa del maestro señor Comas, un compañero suyo en la Junta local de primera enseñanza.

El señor Muntaner se declara partidario de las colonias de altura.

Orden del día

Se conceden varios permisos para obras particulares. Se aprueba el proyecto de establecimiento de una nueva tienda en la

plaza de Cort. Se acuerda el traslado del arco de la antigua puerta del muelle a la línea que forman el edificio del Consulado de Mar y la Lonja; el señor Planas y Roselló se interesan por el derribo de alta tapia que une ambos edificios.

Quedan sobre la mesa tres presupuestos para 1925-24: el carcelario, el de Interior y el de Ensanche. Pasa a la Comisión respectiva el ofrecimiento de un solar de El Arenal para destinarlo a la construcción de un edificio para colonias escolares; el señor Solá estima conveniente gestionar la cesión del castillo de Bellver y del edificio de la Cuarentena para la instalación de colonias. Se autoriza la instalación de varios motores, y también que una moto consi-decar pueda situarse en la vía pública para ser alquilada.

Se acuerda la adjudicación definitiva de la subasta celebrada para contratar el suministro de material de escritorio. Se acuerda la construcción de una acera en la calle de la Reina María Cristina. Se resuelve la instalación de varias bombillas eléctricas en el Ensanche. Se acuerda la adquisición de carretillas para las obras de derribo de las murallas. Y se acuerda anunciar una subasta para contratar el servicio de pesas y medidas y llevar por administración la recaudación del arbitrio sobre la ocupación de la vía pública.

El viaje del infante

A propuesta del Sr. Forteza, se acuerda que una comisión de concejales pase al muelle a recibir al Infante D. Fernando de Baviera.

Una instancia y una proposición

Pasan a informe de la Comisión respectiva una instancia de vecinos de Sant Jordi pidiendo la urbanización de aquel suburbio y una proposición pidiendo la reorganización de la parte técnica de Obras.

Las Casas baratas

Se lee una proposición solicitando se abra una información para averiguar el estado actual de la vivienda en Palma.

El Sr. Ramis de Ayreflor apoya la proposición, base de otras próximas que conducirán a la rápida construcción de casas baratas.

El Sr. Juliá dice que hace mucho tiempo se habla del asunto, sin que hasta ahora se haya construido casa alguna.

El Sr. Roca dice al Sr. Juliá que a veces enfoca mal los asuntos: «no sólo—le dice—hay que pedir que se hagan las cosas, sino que todos debemos contribuir a su realización». Y hace un caluroso elogio del señor Ramis de Ayreflor, que, después de tres años de constante labor, ha presentado un acabado proyecto, verdaderamente práctico, realizable, para la construcción de casas baratas.

El Sr. Ferrerjans felicita al señor Ramis de Ayreflor por ese proyecto, que dió a conocer en una reunión de la Comisión.

El señor Ramis de Ayreflor agradece las frases laudatorias que le han dedicado y el señor Oliver indica que pronto podrá comenzar la construcción de casas baratas.

Queda aprobada la proposición

La biblioteca del Sr. Villalonga.—Gran escándalo

El señor Ferrerjans pide la palabra para hablar de la biblioteca del señor Villalonga.

El señor Forteza le encarece que no se hable más de este asunto, que considera liquidado, después de la nueva votación recaída el lunes anterior, y anuncia que levantará la sesión si se pretende entablar, nuevo debate.

El señor Ferrerjans: Me limitaré a formular unas preguntas.

El señor Forteza: Hágalas S. S.

El señor Ferrerjans: ¿Vendrán al Ayuntamiento todas las obras que figuran en la biblioteca del Sr. Villalonga?

El Sr. Forteza manifiesta que la biblioteca se sujetará al régimen de las bibliotecas del Estado. Las obras prohibidas por la moral católica y las que figuran en el *Índice* serán separadas y colocadas en lo que en las bibliotecas se llama «sección reservada». Para poder leer una obra que figura en ésta, hay que pedir al Director, que toma las debidas garantías, y hasta exige una carta de recomendación de uno que se haga responsable, caso que tenga dudas acerca de si el peticionario solicita la obra por capricho o por estudio.

El señor Ferrerjans: ¿Vendrá la clasificación de las obras?

El señor Forteza: Se colocarán las obras en estanterías; algunas de éstas estarán destinadas a los libros inocuos, que podrán leer todos los vecinos, y en otras habrá las restantes obras, sujetándose a la biblioteca al régimen de las del Estado.

El señor Ferrerjans pide se haga público el régimen a que se someterá la biblioteca.

El señor Forteza: Se hará público, como es natural. El régimen que estableceré será consecuente con el dictamen aprobado y con mi conciencia.

El señor Roca dice que su firma al pie del dictamen fué estampada para que se designara a un eclesiástico de reconocida cultura que examinara las obras y dijese cuáles debían estar constantemente a la disposición del público y cuáles sólo a disposición de las personas que las solicitasen. Indica que cuando firmó el dictamen ya sabía se trataba de designar, para efectuar dicho examen, al Rdo. don Salvador Galmés, hombre de gran cultura. Manifiesta que si se tratara de practicar un espuergo, él retiraría su firma del dictamen. Estima que han de catalogarse las obras de la biblioteca del señor Villalonga, que no es sólo más que el principio de la futura biblioteca mayor, que espera se logrará con donaciones de particulares y adquisiciones.

El señor Buades pretende intervenir en la discusión para puntualizar.

El señor Forteza le invita a que desista de hablar.

El señor Buades persiste en hablar, y dice que a él le interesa que sea el Ayuntamiento el que establezca el régimen de la biblioteca, haciéndolo en consonancia con el espíritu de la ciudad, que es católica, eminentemente católica. (Lo «rojos» del público se indignan contra el señor Buades). El edil conservador repite sus valientes manifestaciones, advirtiendo que no le arredran los gritos del público.

El señor Juliá interrumpe al señor Buades, y éste le increpa.

(Se arma gran escándalo en el público).

Y el señor Forteza, al tiempo que agita la campanilla, levanta la sesión, protestando energicamente de ello el señor Buades y demás concejales de la derecha.

Nota oficiosa del Alcalde

Después de finalizar la sesión, el señor Alcalde nos da la siguiente nota oficiosa, en que refleja su criterio personal sobre la instalación de la biblioteca Villalonga:

«1.º El dictamen de la Comisión de Cultura previene que quien clasificará la Biblioteca será un eclesiástico de reconocida cultura; y tal extremo será respetado por la Alcaldía. Tanto es así, que don Salvador Galmés y Sango fué nombrado perito clasificador de tal biblioteca en fecha de 9 del corriente.

2.º Se pondrán en estanterías separadas todas aquellas obras que figuran en el «Índice» o, a juicio del señor Galmés, atenten a la moral católica.

3.º Para dar a leer alguna obra de las que hace referencia el número anterior, será preciso que el peticionario presente las garantías que se exigen en todas las Bibliotecas públicas de España, donde se respeta la religión del Estado».

Notas de sociedad

Solemne Viático

Ayer, por la mañana, fué administrado a la Señora del Excmo. señor Capitán general el Santo Viático, que, llevado por el Teniente Vicario Castrense, salió, procesionalmente, y bajo palio, llevado por jefes de distintas armas, por la puerta principal de la Catedral, seguido de nutrido y selecto acompañamiento, de todos los Generales, Jefes y oficiales de los cuerpos y unidades que hay en Palma, y, vistiendo sobrepellic, los Capellanes Castrenses y Pbrs. soldados en actual servicio; y con asistencia del Alcalde, concejales y otras autoridades.

En la grada de la escalera del Palacio de la Capitanía se hallaban el Excmo. señor Capitán general, el Obispo de la Diócesis y el Gobernador civil, que se incorporaron a la comitiva, llegando hasta la cámara de la ilustre enferma, quien recibió el Sacramento con edificante fervor y entereza religiosa.

Dios quiera premiarle su fé con el restablecimiento y mejoría que tanto le deseamos.

Esta mañana, la distinguida enferma seguía en el mismo estado de gravedad.

El Infante D. Fernando en Palma

La llegada

Esta mañana, a las ocho, ha llegado a Palma, procedente de Barcelona, Su Alteza Real el Infante don Fernando de Baviera, quien, como ya saben nuestros lectores, viene a revistar en esta ciudad la sección de Mallorca de la Cría caballar, cuya Jefatura ostenta el Infante.

Acompañando al Infante, vienen su ayudante de campo don José Ordóñez y el subjefe del negociado de caballos sementales del Ministerio de la Guerra don Alvaro Rodríguez, ambos, comandantes pertenecientes al Arma de Caballería.

En el muelle esperaban al Infante don Fernando, el Obispo de Mallorca, Dr. Doménech, acompañado de su capellán de honor señor Bonet; el Alcalde de Palma, señor Forteza, con una comisión del Excmo. Ayuntamiento formada por los concejales señores, Buades, Font y Monteros y Calafell; el Gobernador civil señor Sanmartín; el Gobernador militar, señor Chaliel, con su ayudante el comandante de E. M. señor García de la Torre; el Presidente de la Audiencia, señor Lassala y el Fiscal de S. M. señor Vélez; el Presidente de la Diputación señor Mora; el general jefe de la brigada de infantería, señor Cabrinetti; el Comandante de Marina, señor Sbert; una Comisión del Cabildo Catedral, formada por los M. I. señores don Antonio M.º Alcover y don Antonio Canals, el Dean y Arcipreste, respectivamente; Delegado de Hacienda, el Cónsul de Cuba, el Inspector de Sanidad pecuaria y los jefes de policía, Seguridad y guardia municipal señores Flores, Urbán y Moyá.

Esperaban además a Su Alteza, Comisiones militares de los Cuerpos de la guarnición y todos los primeros jefes de Cuerpo y coroneles con mando, y además la totalidad de jefes y oficiales del Arma de Caballería, cuerpo al que pertenece S. A.

El Capitán general, debido al grave estado en que se halla su señora esposa, no ha bajado al muelle a esperar al Infante, enviando con este fin a su Ayudante señor González Moro, comandante de Caballería.

Fondeado el vapor, han subido a saludar al Infante, a bordo, yendo en la falúa de Sanidad Marítima, el Director de Sanidad señor Ogazón y el oficial intérprete señor Buades.

En ella también han pasado a bordo el comandante de infantería Excmo. señor Conde de Peralada, grande de España; el Excelentísimo señor don Enrique Sureda, Bayle del Real Patrimonio y don Nicolás Cotner, quien subió también a bordo con encargo de saludar al Infante en nombre de su hermano el Grande de España y Senador del Reino señor Marqués de la Cenia.

Atracado el vapor, han subido a bordo las autoridades, dando la bienvenida al Infante, en nombre de la ciudad, el Alcalde señor

KRALAC-Leche en polvo

Sustituye con ventaja a la leche natural y sim-lares

Pídase en Colmados y Droguerías

¿Padece debilidad nerviosa y muscular?
¿Tiene cefaleas y resistentes, neuralgias, dispepsia, atónica?
¿Os falta el apetito?

Tomad el **Jarabe Hipofosfitos** compuesto de Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 (Bastaxos)—PALMA DE MALLORCA

Cruzada del Amor Divino

La segunda de las veladas que celebró ayer tarde la pujante congregación de la Cruzada del Amor Divino, constituyó un nuevo éxito para los organizadores.

El acto, que empezó a la misma hora que el día anterior, fué igualmente concurrido. Cantó como introducción el hermosísimo Himno de la Cruzada y acto seguido fueron dichos con gracia y soltura impropias de la edad, de los intérpretes los números que estaban en el programa para este día.

Llamaron muchísimo la atención los monólogos y diálogos recitados por los niños y sobre todo cosechó larga y entusiasta salva de aplausos el encantador niño J. Font que dijo con gran dominio y soltura sin igual un hermosísimo monólogo.

Igualmente cosecharon grandes aplausos los aventajados jóvenes N. Palmer y J. Moragas al recitar sentidas al par que hermosísimas poesías.

Por último, debemos hacer constar la importante conferencia dada por el estudioso joven don Miguel Pujadas, quien disertó sobre el tema «Los negros y sus costumbres».

Describió el conferenciante, los medios de vida y costumbres de los salvajes, reseñando casos curiosísimos, como, por ejemplo, el ingenioso artificio que emplean para cazar las bestias que luego les sirven de alimento así como también el modo de construir sus viviendas y el de celebrar las fiestas y los ritos que observan.

Citó, para demostrar el estado de barbarie en que se encontraba aquella gente, que hace poco tiempo, fué descubierta una sociedad secreta de antropófagos, que en sólo diez años, devoró a más de doscientas personas.

El conferenciante, que dijo con variedad de detalles su disertación, la que ilustró con una serie de proyecciones, recibió al terminar una nutrida salva de aplausos como premio a su trabajo.

X.

tes y de los señores Conde de Peralada y don Nicolás Cotner.

Te en el Círculo.—Banquete del Ayuntamiento

Esta tarde, a su regreso de Sóller, S. A. será obsequiado con un té en el «Círculo Mallorquín».

Por la noche el Ayuntamiento le dará un banquete, al cual han sido invitadas las autoridades, en el Grand Hotel.

¿S. A. prolongará su estancia en Palma? Se nos ha dicho que tal vez S. A. prolongue unos días su estancia en Mallorca.

A las cuevas de Artá

Mañana el Infante don Fernando visitará las cuevas de Artá.

La fiesta de Santa Eulalia

Ayer, en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, se celebró, con gran solemnidad, la acostumbrada fiesta en honor de su Santa Titular.

El templo aparecía gustosamente adornado e iluminado con gran profusión. Ofició el Párroco, Rdo. D. Gabriel Muntaner, asistido de los Rdos. D. Gregorio Llinas, Vicario, y D. José Thomás.

Asistió numerosa concurrencia. También asistió, ocupando puesto preferente, la Junta de obras de la parroquia.

Ocupó el púlpito el M. I. Sr. D. Jaime Espases, Canónigo de nuestra Basílica.

Durante el día, y especialmente al atardecer, fué muy visitado dicho templo.

El «Queen Elizabeth»

Esta madrugada ha fondeado en nuestra bahía el acorazado inglés «Queen Elizabeth», el cual procede de Pollensa. También ha llegado un destroyer de dicha nacionalidad.

A las ocho el acorazado ha saludado a la plaza con los cañonazos de ordenanza, los cuales lo han sido contestados por la batería de San Carlos.

Seguidamente ha pasado a bordo del «Queen Elizabeth» el Director de Sanidad, don José Ogazón, y el Secretario intérprete de la misma, señor Buades.

Dichos buques permanecerán varios días en nuestra bahía.

Servicios de la Benemérita

La guardia civil del puesto de Felanitx da cuenta al señor Gobernador de un incendio ocurrido hace algunos días en la casa número 25 de la calle Mayor, en aquella ciudad. El voraz elemento se inició en la cochera, destruyéndose un carruaje y una partida de algarobas. Las pérdidas materiales se calculan en unas mil pesetas.

En Santa Eulalia del Río, y por cuestión de poca monta, rieron dos sujetos: Juan Riera Tur (a) «Celatí» y Antonio Clapés Ramón (a) «Llosas». Ambos se acometieron mutuamente. Tomó cartas en el asunto la esposa de este último, que dió un golpe con una hacha al «Celatí», produciéndole una extensa herida en la región occipital. El «Llosas» sufrió también una contusión. Ambos ingresaron en el Hospital. La agresora fué detenida por la guardia civil.

Hace algunos días, en Santa Eulalia del Río, explotó un petardo de dinamita junto a la puerta de la casa «Rocheas», enclavada en la parroquia de San Carlos. El artefacto destruyó la puerta de entrada y parte del portal. Como presunto autor del hecho, la Benemérita ha detenido a un sujeto.

Subasta voluntaria

El día 21 del actual, de once a once y media de la mañana, en el despacho del abogado D. Manuel Fiol (San Miguel 149) se subastará y rematará, si la postura acomoda, una finca urbana, sita en la calle de la Iglesia, caserío de la Vileta, que consta de dos botigas y dos pisos, sobre las mismas, carretera, jardín y otras dependencias.

Los títulos de propiedad de la finca, y las condiciones de la subasta, se hallarán de manifiesto en el despacho de dicho letrado, a disposición de quien quiera examinarlos.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Manifestaciones de Alhucemas

Madrid, 12 (16'00)
Lo del Comisariato de Marruecos.—Sobre la dimisión de Villanueva

Esta mañana, el Jefe del Gobierno nos ha recibido, como de costumbre, a los periodistas.

Nos ha dicho, en primer lugar, que había despachado con el Rey, informándole de la marcha de los asuntos pendientes, pero sin poner ninguna disposición a su firma.

Luego, contestando a preguntas de los periodistas, nos confirmó que, en el Consejo de mañana, se tratará del nombramiento de Alto Comisario en Marruecos.

A este propósito, nos dijo el Presidente que no ha habido propiamente dimisión del señor Villanueva.

«Lo ocurrido es—añadió—que en la última visita que le hice, él me llamó la atención sobre lo largo que sería su convalecencia, si bien insistió en que está siempre a disposición del Gobierno».

Terminó diciéndonos que el Conde de Romanones, que se halla en el campo, no regresará hasta mañana, a fin de asistir al Consejo de Ministros que debe celebrarse por la tarde.

La Bolsa

Madrid, 15 (1'00)
Cotización de ayer

Interior contado.	71'15
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	97'55
Amortizable 4 por 100.	91'00
Banco de España.	589'00
Compañía Tabacalera.	245'00
Franco.	59'55
Libras.	29'91
Exterior.	87'90
Marcos.	0'00
Liras.	50'55
Dólares.	6'58
Coronas.	00'00
Franco suizo.	000'00

Lotería Nacional

Madrid, 12 (16'00)
El sorteo de ayer

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer en Madrid resultaron premiados los siguientes números:

Con el primer premio, el número 15.874, despachado en Madrid.

Con el segundo premio, el número 25.128, despachado en la Línea.

Con el tercer premio, el número 12.954, despachado en Barcelona.

Además, salieron premiados con cuartos premios:

147, 17.545, 4.805, 54.667, 25.225, 18.642, 7.824, 25.606, 4.674 y 22.027.

Lo de la Alta Comisaría

Madrid, 15 (1'00)
Alhucemas insiste en enviar de Comisario a Silvela.—Los otros cargos de la Comisaría

Se asegura que el Consejo de Ministros que se ha de celebrar hoy, martes, revestirá gran importancia.

Parece que se acordará la provisión de la Alta Comisaría, pues se confirma que el señor Villanueva ha dimitido irrevocablemente el cargo.

Se añade que si las gestiones que ayer realizó el Jefe del Gobierno cerca de los señores Alba, Romanones y Alcalá Zamora, dan resultado favorable, se designará, como ha venido diciéndose, para aquel cargo, al actual ministro de Marina, señor Silvela.

De hacerse así, el señor López Ferrer quedaría desempeñando el cargo de Secretario de la Alta Comisaría.

Por otra parte, se llevaría al general Castro Girona a la dirección del Gabinete militar asesor del Alto Comisario, cuya creación es uno de los puntos que comprende el Protectorado civil.

Cómo se proveería la cartera de Marina
Caso de cuajar la combinación, desempeñaría la cartera de Marina, interinamente, el señor marqués de Alhucemas, o bien se designaría para ocuparla a un íntimo de éste, el señor Rosado Gil, con lo cual se ponderarían las fuerzas de los distintos grupos liberales que integran el Gobierno.

Madrid, 15 (5'30)
La solución de Alhucemas tropieza con dificultades

Esta pasada noche se ha sabido que las conferencias que el Presidente del Consejo ha celebrado con los señores Alba, Alcalá Zamora y Conde de Romanones, para proponerles su solución al asunto de la Alta Comisaría en Marruecos, no han tenido el resultado satisfactorio que apetecía el marqués de Alhucemas.

También se sabe que el señor Silvela po-

ne como condición para encargarse de la Alta Comisaría el seguir desempeñando la cartera de Marina, a lo cual se han opuesto los demás miembros del Gabinete.

Como si esto fuera poco, parece que ha surgido otra dificultad, y es, según informes fidedignos, que ni el señor López Ferrer quiere ir a Marruecos con el señor Silvela, ni éste con López Ferrer.

Previendo esto, el Presidente advirtió ayer por la mañana a los periodistas, que la dimisión del señor Villanueva no era exacta, pues, teniendo ésta carácter oficial, la designación del nuevo Alto Comisario tendría que ser inmediata, lo cual no conviene al Presidente.

Así, pues, si en el Consejo que ha de celebrarse hoy no se nombra Alto Comisario, la cuestión quedará en igual estado.

Agresión contra el Magistral de Cádiz

Madrid, 15 (1'00)
En Pamplona.—El Presidente del Círculo Integrista, herido grave

Pamplona.—Al salir a predicar el novenario en honor de Nuestra Señora de Lourdes, el Magistral de Cádiz y redactor de «El Siglo Futuro» don Ignacio Navarro Canales, elementos sectarios, intentaron agredirle a él y a un grupo de amigos que rodeaban al predicador.

De la agresión salió indemne el Sr. Navarro Canales, pero no así el Presidente del Círculo Integrista, que resultó con heridas graves.

Todos los que iban en el grupo repelieron la agresión.

Todos los periódicos de esta ciudad protestan enérgicamente del hecho.

La cuestión del Ruhr

Madrid, 15 (1'00)
Una subscripción entre los alemanes de Sanghay

Londres.—Telegrafían de Sanghay que los súbditos alemanes residentes en aquella ciudad han recogido, mediante subscripción, setenta mil marcos en favor de los perjudicados del Ruhr.

La cuestión de Oriente

Madrid, 12 (16'00)
Optimismo de los aliados

París.—Tanto en París como en Londres la situación en Esmirna no provoca ninguna inquietud. El lamentable ultimatum dirigido a los aliados, no tendrá probablemente ningún efecto, a pesar de que los turcos continúan colocando minas en el puerto de Esmirna. Las autoridades británicas han avisado a las compañías de navegación que era preferible no enviar vapores a Esmirna.

En cuanto a las perspectivas de paz, en los círculos oficiales de Londres reina optimismo. Parece creerse que después del regreso de Ismet-bajá a Angora, el Gobierno turco decidirá firmar el proyecto de tratado que le fue presentado el 31 de enero en Lau sana.

El ministerio de la Guerra británico desmiente los rumores relativos al envío de refuerzos militares británicos a Turquía. Los movimientos de tropa consisten solamente en el relevo normal de ciertos batallones ingleses en la India y en Constantinopla.

Declaraciones de Ismet-Bajá
Belgrado.—Interrogado por un redactor del «Prawda» Ismet-bajá ha declarado lo siguiente:

«Soy enemigo en principio de toda paz se parada con una u otra de las potencias aliadas. Es posible y aun probable que nuestro segundo delegado haya hecho a los delegados ingleses una declaración que lord Curzon interpretó como sugerencias de paz separada; pero mi colega obró sin saberlo y yo sin tomar compromiso alguno con la delegación británica.

No creo haber cometido ningún error al observar la actitud que sabéis. ¿Habría valido más, después de largas vacilaciones firmar a última hora para que a mi regreso a Angora la Asamblea Nacional se negara a la ratificación? Me sorprendió desagradablemente el ver que los aliados no contestaron a mi última proposición escrita relativa a desglosar del tratado ciertas cláusulas económicas que habrían podido ser resueltas posteriormente. Para ser sincero debo añadir que mis resentimientos se dirigen más contra los franceses que contra los ingleses.

Noticias varias

Madrid, 12 (16'00)
Sin noticias en Gobernación
Al recibimos el Ministro de la Gobernación a los periodistas, nos manifestó que carecía de noticias que comunicarnos.

El general Burguete, en comisión
La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio de la Guerra, concediendo una

comisión, de dos meses de duración, para Suiza y Polonia, el exAlto Comisario en Marruecos general Burguete.

Madrid 15 (1'00)
Banquete de Echevarrieta a los que le acompañaron a Alhucemas

El naviero bilbaíno señor Echevarrieta ha obsequiado con un banquete al Alto Comisario interino señor López Ferrer y demás personas que le acompañaron en el viaje a Alhucemas con motivo del rescate de los prisioneros.

Expedientes de libertad condicional
La Comisión asesora que entiende en los expedientes para concesión de libertad condicional ha examinado ahora 447 de ellos.

La Comisión propondrá al Ministro concederla a 33 reclusos de la jurisdicción ordinaria, 37 de la de Guerra y 2 de la de Marina.

Oposiciones a notarías
Se anuncian, oficialmente, oposiciones para proveer las notarías vacantes en Zaragoza.

Estas se celebrarán después de ser convocadas las de Valladolid.

El alcalde ordena el cierre de una tahona
El alcalde, señor Ruiz Jiménez, ha ordenado la clausura de una tahona, establecida en Cava Alta, por no reunir las condiciones higiénicas que marcan las ordenanzas municipales.

Contra las maniobras de los tahoneros
El propio señor Ruiz Jiménez, hablando con los periodistas, nos ha manifestado que se propone obrar con energía para evitar las maniobras de los tahoneros encaminadas a soliviantar a los obreros.

Ramón y Cajal, doctor «honoris causa» por la Universidad de Burdeos
En la Embajada de Francia se ha efectuado el acto de entrega al señor Ramón y Cajal del diploma de doctor «honoris causa» que le ha conferido la Universidad de Burdeos.

Es esta la primera vez que dicho Centro universitario otorga tal título a un sabio extranjero.

La Reina, restablecida
Doña Victoria, completamente restablecida del ataque gripal que sufrió, ha salido hoy de paseo.

El Rey, en el Hospital de Carabanchel
Don Alfonso visitó ayer el Hospital militar de Carabanchel, donde están instalados heridos de la guerra.

El Monarca conversó con ellos, siendo despedido cariñosamente.

De foot-ball.—La selección francesa vence a los guipuzcoanos

En París se ha celebrado el campeonato de foot-ball entre las selecciones francesa y guipuzcoana.

Venció la primera por dos goals contra uno.

El jugador español Urquiza se fracturó el tobillo a consecuencia de una carga.

El Carnaval, deslucido
Las fiestas de Carnaval en Madrid resultan desanimadísimas.

Reina un frío intensísimo. Las tribunas están desiertas. La única un poco artística es la del Círculo de Bellas Artes.

Entre los pocos coches y carrozas que se presentaron, se repartieron todos los premios, lo cual originó las protestas del público.

El desfile fué desanimado.

Madrid, 15 (5'30)
Un avión destrozado
En las pruebas de aviación del concurso internacional que se está celebrando en Cuatro Vientos, un aparato Fochort, pilotado por el aviador señor Hurdes, cayó desde mil metros de altura, destrozándose.

El aviador resultó ileso.

Premsa Asociada

Sociedad del Alumbrado por Gas

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y de conformidad con lo prevenido en el artículo 14 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los Sres. Accionistas a la Junta General ordinaria, que se celebrará el día 26 de los corrientes, a las once en el domicilio social Avenida de Alejandro Rosselló número 81.

Los señores Accionistas que deseen asistir podrán proveer de la correspondiente papeleta de asistencia que les será facilitada por la Dirección de la Sociedad, depositando al efecto sus acciones en la misma, con 24 horas de anticipación por lo menos, a la señalada para la celebración de la Junta.

Palma 10 de Febrero de 1925.—P. A. de la J. de G. El Vocal Secretario, Manuel Fuster.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO
Espectora y calmante de la Tos.
Farmacia y Laboratorio de J. Miró.
Colón, 22, Perejil.

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Malestar entre los empleados de Banca y Bolsa

Parece que reina cierto malestar entre los empleados de Banca y Bolsa por la no aplicación, por parte de los banqueros, de las bases que últimamente fueron aprobadas por la Comisión mixta.

Según nuestras noticias, dicho malestar se traducirá en un movimiento colectivo para conseguir las mejoras que tienen solicitadas de sus patronos, y, al efecto, les han ofrecido su apoyo moral y material los ramos más importantes que integran la Corporación general de trabajadores, Unión de Sindicatos libres.

El Carnaval

Esta tarde se vió de nuevo animadísima la «rua» de Carnaval en las Avenidas de la Montaña de Montjuich.

Al anochecer, los coches y carrozas desfilaron por el Paseo de Gracia y las Ramblas.

El viaje del Infante don Fernando

Brillantísimo resultó el baile de gala que en obsequio del Infante don Fernando se celebró anoche en el Ritz.

Asistieron las autoridades y la mayoría de familias de la aristocracia.

Su Alteza se retiró a su hospedaje a las dos y cuarto.

Esta mañana estuvo en el cuartel de caballería de Alfonso XIII, donde revistó los caballos del depósito de remonta afecto al regimiento de dragones de Numancia, los potros del mismo y el ganado adquirido en el extranjero.

En el cuarto de estandartes se le obsequió con un «lunch».

Desde allí pasó a visitar las obras de la

Exposición de Industrias Eléctricas, en la Montaña de Montjuich, marchando luego a visitar a los generales Mercader y marqués de Castellflorit, que se hallan enfermos.

Esta tarde, después de haber almorzado en su hospedaje, salió de excursión por la costa de levante, llegando hasta Caldetas, en cuyo gran casino se improvisó una fiesta en su honor.

A las siete se estaba preparando para dirigirse al muelle de la Paz a fin de embarcar en el «Jaime I» para Palma de Mallorca.

Permanecerá en ésa hasta la noche de miércoles, en que emprenderá el viaje de regreso a Barcelona.

El jueves por la noche marchará en el correo de Valencia, deteniéndose algunas horas en el parque Samá, que posee el Marqués de Marianao en Cambrils, continuando luego su viaje de inspección a aquella capital.

Un choque

En Molins del Rey, un coche que guiaba Isidro Solé, debido a una mala dirección chocó contra una casa emplazada en las inmediaciones del puente sobre el río Llobregat, resultando heridos de más o menos gravedad siete personas que iban en el vehículo.

Llegada de un ex-cautivo

Ha llegado a Granollers el ex-cautivo de Abd el Krim Esteban Garreta Pons, hijo de aquella ciudad, que cayó prisionero en el desastre de Annual, en donde recibió dos heridas.

Palou Gari

Barcelona, 12 de Febrero.

Boletín religioso

HOY

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Catedral, en desagravio de las ofensas que recibe Cristo Jesús en los días de Carnaval. Por la tarde a las cinco Vísperas y Completas, a las seis Maitines, Laudes solemnes, procesión con asistencia del Ilmo. y Rldmo. señor Obispo, Te Déum y reserva de S. D. M.

MAÑANA

Santos.—El Bto. Juan Bta. de la Concepción, fdr., San Valentín, mr.—Ayuno.—Círranse las velaciones. Indulgencia de la Bula hasta el domingo de Cuasimodo inclusive.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Francisco, dedicadas a San Antonio de Padua. Exposición a las seis. A las diez Tercia y Misa cantada. Por la tarde, a las seis, rezo de la Corona, meditación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, a las nueve Horas menores, imposición de ceniza por el Ilmo. y Rldmo. señor Obispo y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Ramón M.º Bolós.

Por la tarde de este día no hay sermón y se dará principio al ejercicio del Vía Crucis a las cuatro de la tarde, continuando a la misma hora los demás días de Cuaresma. En la Merced, acabadas las misas se impondrá la ceniza a los que se presenten. Por la tarde a las seis Rosario, y Vía Crucis que se rezará todos los días de Cuaresma.

En Montesión, después de cada misa, imposición de ceniza a los fieles. Todos los días de Cuaresma, hasta el de Ramos inclusive, se hará el ejercicio del Vía-Crucis.

En el Socorro, al anochecer, rezo del Santo Rosario, se hará el ejercicio de Vía-Crucis.

En San Juan, por la tarde a las seis, después del Rosario, habrá Vía-Crucis los miércoles y viernes de Cuaresma.

Sermones Cuaresmales.—En la Catedral Basílica, predicará el Rdo. P. Ramón M.º Bolós, S. J.; los domingos en la Misa mayor, y los miércoles y viernes, Santo Rosario a las seis y cuarto y acto seguido sermón.

En Santa Eulalia, predicará el Rdo. Padre Miguel Rosselló de los SS. CC., los domingos en la Misa mayor y por la tarde los domingos y viernes, y los miércoles por la noche (el Septenario de la Piedad).

En Santa Cruz, predicará el Rdo. Padre Juan Ginard, C. O. los domingos en la Misa mayor, y los domingos y viernes por la tarde.

En San Jaime, predicará el Rdo. Padre Miguel Matas, C. O. los domingos por la mañana y tarde y los miércoles las Siete Palabras.

En San Miguel, predicará el Rdo. Padre Superior de la Residencia de Padres Capuchinos, los domingos por la mañana y tarde y los viernes por la noche.

En San Nicolás, predicará el Rdo. señor don Antonio Lliteras, Pbro. los domingos por la mañana. Los domingos por la tarde y los jueves por la noche predicará el Rdo. señor don Nicolás Cortés, Vicario de la misma. Desde el primer día de Cuaresma, y todos los aaborables a las seis y media de la tarde habrá enseñanza catequística para los niños de ambos sexos de primera Comunión. Para cada uno de los actos expresados concede el señor Obispo 50 días de indulgencia.

En Santa Fé, parroquia de la Santísima Trinidad predicará el Rdo. P. Antonio Veny C. R., los domingos en el Oficio, a las diez y media y por la tarde a las cuatro, y los jueves por la noche, a las seis y media.

En el Hospital, predicará el Rdo. señor don Jaime Sastre, Pbro. los domingos por la tarde.

En San Felipe Neri, a las siete y media, bendición e imposición de ceniza y después la misa cantada del día. Todos los días de Cuaresma antes del Rosario se practicará el Vía-Crucis; todos los jueves al anochecer sermón y el ejercicio de San Felipe con exposición de S. D. M. y los domingos después del Vía Crucis se hará el Septenario de los Dolores.

En la parroquia de la Concepción (Arrabal), predicará el Rdo. P. Jaime Rosselló de los SS. CC. los domingos, miércoles y viernes mañana y tarde.

Visita.—A Nuestra Señora de Belén, en el Hospital.

VARIAS OFERTAS
Coínas MOHA., para la ciudad y 8'50 ptas. una para el campo.

Cristalerías
24 COPRAS (6 cada tamaño) 12 PTAS.
22 VASOS (cada tamaño) 7'80 PTAS.

BATERIA DE COCINA
en ALUMINIO FUNDIDO de 5 milímetros de espesor. Dura 30 años tratándola mal. 5, 10, 15 y 20 por ciento descuento sobre el precio de fábrica. Pida nuestra tarifa.

Lámparas Belgas
a petróleo: Gran luz. Poco consumo. Nada de humo ni olor. Puede manejarlas un niño. Próxima a llegar una gran remesa. anótanos los pedidos para servirlos por riguroso turno.

ANDRÉS BUADES
PLAZA DE CORT

Pianos Chassaing Freres
Ventas al contado y a plazos.
CASA BANQUE, Colón, 34, Palma



